

Нагибин Юрий

17.06.2004

8 "МОСКОВСКИЙ КОМСОМОЛЕЦ" 17 июня 2004 г.

### Борьба за жизнь

— Алла Григорьевна, что нас держало в Нью-Йорке так долго?

— Я не эмигрировала. Никогда не хотела там оставаться. Так сложилась судьба — мне надо было спасать свою жизнь. Я очень тяжело заболела.

— Это случилось после смерти Юрия Марковича?

— Началось при его жизни, но я не обращала на это внимание: поболит и перестанет. После смерти Юра я сразу пошла работать. На Пушкинской сделала антикварную галерею. Продельная занятость отодвигала беспокойство о здоровье. Болела правая щека. Наша медицина не смогла распознать характер заболевания, а когда диагноз все-таки установили, врачи не знали, как лечить. Оказывается, эта болезнь лечится элементарно — антибиотиками. А наши врачи мне их запретили, сделали операцию, разнесли инфекцию. Поехала за спасением в Нью-Йорк:

— Там пришли в ужас от того, что с вами сотворили наши экскапы?

— Ужаснулись. Стали лечить — и вновь я испытала потрясение, что сделали со мной и американцы. Последний мой врач, который взялся за меня со всей профессиональной ответственностью, сказал: "Вас неправильно лечили — и здесь, и там". Слава Богу, я справилась. Я поняла: человек имеет огромные запасы прочности, и об этом он даже не подозревает. За эти годы мне пришлось пройти под наркозом 39 часов. 30 килограммов сильнейшего антибиотика я ввела себе в кровь. 62 барокамеры, 9 операции по введению катетера в сердце.

Я была совершенно измучена. Одна на чужбине. Не знаю, что делать. Мучила тревога — что там в Москве с моими домами? Я же душу свою вложила в интерьеры этих домов, хотя во мне совсем нет никакого везения. Я не привязывала себя к вещам. Могла бы их подарить. И дарила. Уезжая в Америку, я вышла в джинсах, в свитере, в шубе и с маленьkim чемоданом. Оставила все. Каждый год я собиралась уехать из Нью-Йорка. Решала: вот только сделаю пластику и уеду. Но беда не отступила, все возвращалось на круг.

— В этом состоянии вы, вероятно, находились параллельно с состоянием Юрия?

— У Юры после двух контузий на войне была клаустрофобия — боязнь замкнутого пространства. У меня тоже возникло похожее ощущение. Мне казалось, что я не могу вырваться с этой земли, из этой Америки! Я не обзаводилась там бытом. Чемодан, два матраса, стол, который привез моя приятельница с дачи, пара тарелок.

### Женщины Нагибина

Всех своих жен Юрий Маркович любил. Первая — Маша Асмус, дочка профессора Литературного института. За неё всегда тянулась стайка поклонников. Отдавала всем и победила удача Нагибину. Потом была юная гимнастка Ада Паротова, с которой и после разрыва он не переставал по-дружески общаться. Полна приключений семейная жизнь Юрия с дочерью директора ЗИЛа Валей Лихачевой. Четвертой женой стала Лена Черноусова. Была женой Нагибина и великолепная, фантастическая Белла Ахмадуллина. Бог любил долго кружил нашего героя, пока не свел его с Алой.

### Где вы познакомились с Нагибины?

— У моего друга, сценариста Саша Шелепникова, на Масленницу. Юра был с Беллой. Я вошла с мужем и увидела очень красивого человека, холеного, прекрасно одетого, какого-то надмирного. Случайной была наша встреча или судьба нас свела? Юра много раз влюблялся и женился. Он же плейбой нашего времени!

### На фото он похож на Алену Делоне.

— Мне об этом говорили.

— Он действительно был барин, аристократ?

— Да. Это в нем от матери. Сказались дворянская кровь.

### Вас мучила ревность?

— Я не вправе судить отношения Юры с другими женщинами, особенно с Беллой. Я вышла замуж за человека с прошлым. И принесла его вместе с миром его страсти. Каждая женщина — это часть его жизни. Он любил — это любили. Что было, то было. У нас дома бывали дети его бывших жен. Жили в этом доме. Я принимала их как близких, как родственников. Белла — совершенно гениальный человек, прекрасная поэтесса. Отношения Юры и Беллы касались только их двоих. В дневнике Юра написал об их любви замечательные строчки. В Америке в "Русском слове" я напечатала этот кусок из его дневника. Это, может быть, одна из лучших страниц прозы о любви в русской литературе. Бесконечно и восторгом перечитывала эти строчки с великим счастьем любить. Двое красивых, талантливых, гордых встретились и полюбили — это же чудо. Я всегда уважала искренние чувства двоих.

### Юрий знакомил вас со своими бывшими женами?

— Знакомил. Мы становились практически подругами.

### И с Адой Параторовой?

— И она, и её муж Дима Маратов часто жили в нашей доме. Я принимала всех с чистой душой. Добрые отношения у нас были с Леной Черноусовой и ее сыном Сашей. Когда она умирала, я взяла Сашу с его женой и дочкой к нам на да-

чу... Но вот уехала я в Америку, конечно, многих растеряла. Сейчас восстанавливала дом, и пока нет времени собирать камни.

— Вы сильная. Все будет хорошо.

— Надеюсь. Появляется во мне энергия такая, какая у меня была, когда я за Юру за муж вышла.

— Юрий Маркович был плеником красоты. Увидев вас, он, вероятно, был потрясен.

— Вы знаете, я никогда особенно красивой не была. Каким-то своим звериным чувством Юра меня вычислил. В принципе он на мне не должен был жениться — не звезда, не знаменитость, не dochь влиятельного отца. Обычная замужняя женщина. Когда он пришел к нам в дом, познакомился с мамой, сестрой, он, может быть, почувствовал в нас какую-то ленинградскую подлинность. И решил, что на этом отрезке жизни ему нужна была именно я. Не сразу согласилась переезжать в Москву. Два года тянула и не выезжала. Была жива моя мама, и к тому же я очень любила город. Там мои друзья, близкие. Они подзначивали: "Да он сейчас уедет на охоту и про все забудет. У него романы — один за другим!" Серьезных намерений себе я не позволяла. Ну влюблен и влюблен.

— Но тем не менее с мужем расстались?

— Нет, расстались не сразу. И тогда Юра смущал меня своим решением — он переедет в Ленинград, раз я такая упорная. Все решила моя мама. В то время на "Ленфильме" снималась картина по его сценарию. Мама и говорит мне: "Приведи своего жениха в дом — надо познакомиться". К нам пришла вся съемочная группа с корзинами, полными еды, шампанского и цветов... Мама с Юром проговорили всю ночь на кухне. Он расспрашивал, какой я была в детстве. И вдруг спросил маму: "Почему вы ее не крестили?"

— Нагибин был крещен?

— Он и меня крестил!.. Утром мама мне сказала слова, которые изменили мою жизнь: "Он очень хороший человек".

— Мамы все хорошо чувствуют.

— Это подтвердила жизнь.

### "Алиса, включи голову"

С Аллой Нагибиной, подобно Ною, построил прочный семейный ковчег, который выдержал вспышки бури и лирические качки. Лучшие свои вены он написал именно в эти годы.

— Когда в Нью-Йорке мне было очень плохо, всерьез не хотелось жить. Любая болезнь тяжела. Но когда женщины уродуют лицо, то это еще страшнее...

— Но я винила себя: да как же я имею право на отчаяние? Я родилась на свет, встретила такого славного человека. Как-то он мне сказал: "Ни настояще богатство, ни всевременное признание я бы не променял на годы, прожитые с тобой". В Нью-Йорке я очень много перечитывала. Я успела в Москву прочесть один его сценарий, который он переделал перед смертью. И вдруг в Нью-Йорке открывала эту повесть о композиторе, жену которого убили, и читала страницы о героине Кате. В ее привычках и взглядах я сразу узнала себя. Мы могли говорить с ним обо всем; о выставках, о романах, о стихах, о любых событиях в мире. Его интересовали даже сплетни. Иногда в час ночи у него возникала потребность душевного общения. А я, отработав часов 14, уже падала от усталости. Дом наш был открыт, словно гостиница. У нас всегда кто-то жил, кто-то приезжал, и я должна была всех поить-корить.

### Денег-то хватало на все и всех?

— Вот туда они и уходили. Все считали, что у нас миллионы. Мы на самом деле все проживали. Оба не были накопителями. Любили и ценяли хорошее качество жизни... К вечеру в таком круговороте я была полудохлая. А ему хотелось говорить о Прусте, Джойсе, о Микеланджело, Джотто. Иногда у меня не хватало физических сил, и Юра мог мне сказать: "Алиса, включи голову!" Буквы "л" он, картавый, не выговаривал. Но "Алису" произносил безупречно. Моя голова включалась" — ненадолго. И тогда он мне выговаривал: "Ты равнодушна ко всем". А в другое время он, наоборот, высказывал удивление: "Почему ты все знаешь?" Мне было очень приятно, что он ценил и уважал все, что я делала. Когда я построила новый дом — без архитектора, объяснив свой замысел на коробках, какие линии и объемы я хочу, Юра удивился. Всматривался во все детали и обронил: "Задай я твой талант".

### Будущее в мрачном свете

— Как случилось, что у Нагибина ни от кого не было детей? Это угнетало его?

— Нет. Во всяком случае, я могла иметь от него детей. Но это случилось после вторжения советских войск в Чехословакию. И он мне сказал: "В этой стране я не хочу иметь детей". Он очень серьезно относился к продолжению рода. В этой стране он не видел будущего для детей.

— Какие книги Нагибина вам больше по душе?

— Он был грандиозным писателем. Я это по-

## Память Алла Нагибина: "Юра был настоящий мужчина"

# ПЛЕЙБОЙ

Десять лет душа Юрия Марковича пребывает в иных мирах, а легенды о его любовных историях, женитьбах не дают покоя звездникам, вот и смакуют пикантные вольности, которые он якобы себе позволял. Один автор на правах друга прицепил Ю.М. ярлычок "господин Синяя Борода". Почему бы не предположить, что Нагибин просто следовал обезоруживающему доводу: если любишь — женихись? С последней женой Аллой Григорьевной в браке он прожил 26 лет. Вдове не доверяет журналистам, но обозревателя "МК" она приняла у себя дома. Семь лет она провела в Нью-Йорке, находясь между жизнью и смертью. Недавно вернулась в свой полуразбитенный дом в Красной Пахре.

— Нагибин был крещен?

— Он и меня крестил!.. Утром мама мне сказала слова, которые изменили мою жизнь: "Он очень хороший человек".

— Мамы все хорошо чувствуют.

— Это подтвердила жизнь.

— Алиса, включи голову!

— С Аллой Нагибиной, подобно Ною, построил прочный семейный ковчег, который выдержал вспышки бури и лирические качки. Лучшие свои вены он написал именно в эти годы.

— Когда в Нью-Йорке мне было очень плохо, всерьез не хотелось жить. Любая болезнь тяжела. Но когда женщины уродуют лицо, то это еще страшнее...

— Но я винила себя: да как же я имею право на отчаяние? Я родилась на свет, встретила такого славного человека. Как-то он мне сказал: "Ни настояще богатство, ни всевременное признание я бы не променял на годы, прожитые с тобой". В Нью-Йорке я очень много перечитывала. Я успела в Москву прочесть один его сценарий, который он переделал перед смертью. И вдруг в Нью-Йорке открывала эту повесть о композиторе, жену которого убили, и читала страницы о героине Кате. В ее привычках и взглядах я сразу узнала себя. Мы могли говорить с ним обо всем; о выставках, о романах, о стихах, о любых событиях в мире. Его интересовали даже сплетни. Иногда в час ночи у него возникала потребность душевного общения. А я, отработав часов 14, уже падала от усталости. Дом наш был открыт, словно гостиница. У нас всегда кто-то жил, кто-то приезжал, и я должна была всех поить-корить.

— Денег-то хватало на все и всех?

— Вот туда они и уходили. Все считали,

что у нас миллионы. Мы на самом деле все проживали. Оба не были накопителями. Любили и ценяли хорошее качество жизни... К вечеру в таком круговороте я была полудохлая. А ему хотелось говорить о Прусте, Джойсе, о Микеланджело, Джотто. Иногда у меня не хватало физических сил, и Юра мог мне сказать: "Алиса, включи голову!" Буквы "л" он, картавый, не выговаривал. Но "Алису" произносил безупречно. Моя голова включалась" — ненадолго. И тогда он мне выговаривал: "Ты равнодушна ко всем". А в другое время он, наоборот, высказывал удивление: "Почему ты все знаешь?" Мне было очень приятно, что он ценил и уважал все, что я делала. Когда я построила новый дом — без архитектора, объяснив свой замысел на коробках, какие линии и объемы я хочу, Юра удивился. Всматривался во все детали и обронил: "Задай я твой талант".

— Будущее в мрачном свете

— Как случилось, что у Нагибина ни от кого не было детей? Это угнетало его?

— Нет. Во всяком случае, я могла иметь от него детей. Но это случилось после вторжения советских войск в Чехословакию. И он мне сказал: "В этой стране я не хочу иметь детей". Он очень серьезно относился к продолжению рода. В этой стране он не видел будущего для детей.

— Какие книги Нагибина вам больше по душе?

— Он был грандиозным писателем. Я это по-

ношений с его стороны даже не предполагала. Он, правда, был человек очень эмоциональный и сексуальный.

— Из кастрации писатель не получится.

— Его посты были непредсказуемые. Порты переполняли его. Он не был блестящим кавалером. Он человек искреннего характера. Настоящий мужчина: и любовник, и работяга, и охотник.

— Вы были хорошей женой?

— Была неплохой женой, но плохой вдовой. Я ничего не могла сделать для его памяти — близнец.

— Еще сделайте. Вы мужественный и верный человек.

— Я ведь была блокадным ребенком. У нас с Юрай разница в 15 лет.

Алла Григорьевна изящна, даже худа. Сразу видно, что человек всегда держал себя в уде.

— Считаю, человек должен выглядеть достойно. Насколько это возможно, чтобы не казаться молодящей старушкой.

— Муж позволил себе капризы?

— Он был невероятно дисциплинирован. Работал у себя в кабинете, на втором этаже. Вставал в 7, делал зарядку, в 8 спускался вниз, и на столе должен был стоять завтрак: геркулесовая кашица на воде, три абрикосы, два расколотых греческих ореха и чашка кофе. Если это было готово в четверть девятого, он рвал и метал. Ему обед запаздывал, и того хуже.

— В литературной среде Нагибин слыт удивительным, благородным писателем...

— У этого удивительного в 43 года случился первый инфаркт! После фильма "Председатель". Когда его запретили, Союз писателей устроил Нагибина судилище. Юра тяжело воспринял эти несправедливые нападки.

— "Председатель" имел потрясающий успех у публики.

— Это уже потом. Михаил